

深化江苏高考综合改革政策解析

为什么要实行再选科目保障机制

高考综合改革是事关落实党的教育方针和立德树人根本任务的大事,同时也是一项复杂的系统工程。近日,我省出台了深化高考综合改革细化配套政策。其中,建立高考再选科目保障机制是重要内容之一,其积极意义至少体现在以下几个层面。

一 新时代国家发展需要高素质多样化人才

此次我省深化高考综合改革的核心之一就是增强选科评估指导,保证首选科目比例与各再选科目比例趋向合理。这里的合理,是指选科比例要符合国家经济社会发展对人才的结构需求。《国家中长期人才发展规划纲要(2010-2020年)》明确提出,要推动人才结构性战略调整,促进人才结构与经济社会发展相协调。“科技强国”“制造强国”是国家战略,两大战略的实施需要大量理工科人才,理工科人才必须具备扎实的数学、物理、化学等科学知识基础和科学综合素质。

新时代国家的高质量发展,需要各类高素质人才支撑,而这种人才需求又和大学生就业密切相关。所以无论是上升到国家发展战略层面,还是从大学毕业实际就业出发,我们都要做好选科指导工作。再选科目保障机制是在实施新高考方案(“3+1+2”模式)过程中,经过充分论证,确定再选科目的保障比例。当某一再选科目考生实考人数占总实考人数的比例低于保障比例时,启动再选科目保障机制,依照保障比例计算该科目的保障基数进行赋分。针对我省当前学生选科科目实际,先实行化学选考科目保障机制。

二 提升高校人才培养质量要遵循人才选拔和培养规律

人才培养、服务社会是高等教育的重要职能,高校专业建设和人才培养的“小逻辑”一定要服从国家发展的“大逻辑”。长期以来,高校招生的文科计划与理科计划数维持在3:7左右,这是因应国家人才宏观需求和高校人才选拔现实而形成的现象。实行再选科目保障机制,促进“招”“教”联动,有利于高校进一步深化人才培养模式改革,优化完善人才培养方案,完善课程教学内容,提升人才培养质量。

由于化学学科与生命科学、医学、材料科学、环境科学等学科都有着很深的渊源,对大学阶段医学、生物科学等相关专业的进一步学习起到非常大的促进作用。从目前我省招生实际和学校投放的计划来看,在4门再选科目中,选考化学的专业覆盖率达97.63%,这是由国家人才需要与化学学科特点决定的。在高校录取工作中,依据相关学科(专业)对化学科目选考要求和全国高校近5年面向江苏的招生计划数进行测算,化学科目保障比例应为当年高考总实考人数的25%。当化学科目实考人数占当年高考总实考人数的比例低于25%时,适时启动化学科目保障机制,既有利于高校的专业录取,也有利于高校选拔出适合的人才。

三 发展“适合的教育”需要营造健康的教育生态

《国务院办公厅关于新时代推进普通高中

育人方式改革的指导意见》提出,要“坚决扭转片面应试教育倾向,切实提高育人水平”,就此而言,要重点做好三方面工作:一是通过特色学校(项目)创建,推进普通高中优质多样发展;二是通过细化学生综合素质评价体系,引导学生主动发展;三是通过优化课堂教学评价标准,转变教师育人观念。建立高考选科评估和指导机制,将高考选科情况纳入普通高中教育教学质量评估体系,不仅有助于学生正确认识自我,正确处理兴趣特长、潜能倾向、职业发展与国家需要、社会需求、高校要求的关系,也是今后高中教育发展的大势所趋。

教育改革,永远不可能只是教育系统内部进行。发展“适合的教育”,需要把学生选择和社会需求作为考虑的第一要素。学生实现德智体美劳全面发展,需要丰富的学科素养支撑;学生要学有所专,实现个性成长,需要有侧重的学科素养支撑。实行化学选考科目保障机制,就是要以此为推手,鼓励学生对化学保持较高兴趣,形成面对当下、面向未来,兼顾满足“学生选择、家庭意愿、学校特色和社会需求”的良好教育生态。

四 确保高考公平公正需要引导 学生及家长理性选科

高考公平是教育公平的重要组成部分,是教育公平的核心体现,同时也是衡量社会公平水平的一个重要尺度,是社会公平的具体体现。实施再选科目保障机制的目的,就是使有限的教育资源和广泛的教育需求得到公平合理的分配和满足。

当前选考化学学生相对较少,原因有三:第

一,学化学的难度较大。化学抽象概念占比高,学生较难理解;知识前后关联度较高,需要更大的学习投入。第二,化学等四门再选科目采取等级赋分计算,较以往等级呈现,一定程度上竞争性有所增强。第三,少数高中学校存在不正确的升学观,提供化学选科的资源供给不足。所以,为进一步促进学生全面发展、保证高校科学选才育才,需要给予倾斜以引导理性选择,有效推动高考首选科目结构合理、再选科目比例均衡。

五 高考综合改革的先行经验表明 细化改革是应然之举

江苏是第三批进行高考综合改革的省份,2019年4月新的高考方案发布后,得到了考生、家长、教师及社会各界普遍认同。但作为一项复杂的系统工程,在推进过程中也遇到了一些新情况和新问题。《国务院关于深化考试招生制度改革的实施意见》提出,“要及时研究解决改革中遇到的新情况新问题,不断总结经验、调整完善措施”。基于上述情况,根据省委省政府和教育厅部署要求,省教育厅发布《关于进一步做好深化高考综合改革相关工作的通知》,以更好地促进学生全面发展、科学选拔各类人才。

此前,兄弟省市浙江、上海等地在深化高考综合改革的过程中,也根据实际情况出台了物理选考科目保底政策,积极引导引导学生选科,有效缓解了高等学校理工科招生计划与物理选科人数不匹配的矛盾。改革不可能一蹴而就,江苏积极借鉴先行改革经验,结合自身实际,适时出台配套政策,是对高考改革的深化细化、持续推进,也是改革的题中应有之义,更是实事求是解决实际问题的务实之举。

家里脏又乱,找保洁就找快报便民吧!

近日,拨打96060热线预约保洁服务的电话多了起来,很多读者在节前便预约了保洁服务,说长假可以和亲朋好友相聚,但欢聚后的家里又脏又乱,需要好好清扫一番,所以干脆提前预约好。

家住三条巷的李女士就是其中之一,李女士说去年春节假期时,很多亲朋好友前来拜访,家里很是热闹;但是亲友走后,房子里到处是垃圾,地板墙壁上新增了许多污迹,厨房里的油烟机也积满了油污。自己打扫着实费力,万般无奈之际,拨打96060预约了保洁服务。服务人员迅速赶到了李女士家中,为她

进行了专业的家庭保洁和油烟机清洗服务,快报便民服务快捷高效让李女士很满意,所以今年直接先约好快报便民的保洁服务。

家庭保洁一定要选择专业的便民服务团队,马路军虽然要价便宜,但他们的服务拙劣。快报便民服务团队是经过专业培训的队伍,服务不仅专业,而且是在媒体的监督下完成,切实保障顾客的合法权益。

另外,节后需要油烟机清洗、灶具清洗服务的家庭,可以预约快报便民服务的家电深度清洗优惠活动,拨打快报热线96060预约,即可享受折扣优惠。 广告

家里什么时候做甲醛检测最合适?

网络上有很多关于甲醛危害的新闻,大家都很关心自己家里有没有甲醛超标?同时很多朋友都在问一个问题,什么时候给家里做甲醛检测最合适?

大家知道室内甲醛的来源是什么吗?甲醛并不是装修中的一种必须的、直接的材料,涂料和胶粘剂才是。现在最常用的胶粘剂是脲醛树脂,脲醛树脂的生产过程中会有大量的甲醛残余,被称为游离甲醛,这部分游离甲醛在涂料流平、固化的时候会释放出来,这就是装修甲醛危害的直接来源。实际上不含甲醛的胶粘剂有很多,但是脲醛树脂因为价格便宜且作为胶粘剂的性能还不错,所以使用范围广泛。

甲醛开始大量释放的温度大概在19摄氏度左右,随着温度的升高,甲醛的释放也愈多。按照国家相关的标准和专家的建议,一般家庭检测的温度在室温25摄氏度左右比较

好。在家里不做任何温度调节的情况下,一年最适合的检测月份是5-11月份。

今年2月初,家住南京市鼓楼区西瓜圃桥小区的刘小姐找到我们给家里做了一次甲醛检测,当时由于家里刚刚装修结束,空调等家电还没有购置,室内温度比较低,实际检测的结果基本都是合格的。最近,刘小姐不太放心,再次联系了我们做二次检测。果然,检测出来的结果显示主卧和次卧超标30%-50%左右。同时,我们也给予了一些合理化建议。

为我们的家做一次环保体检,不要让孩子来承担因我们的疏忽而造成的健康问题,请选择专业的空气质量检测中心。拨打96060联系现代快报便民服务平台,可以找到我们进行专业的甲醛检测和咨询服务,我们的承诺是只检测、不治理,专业可靠更放心。 广告

换季家电清洗 让您省心、省力、又省钱

你忽略空调清洗了吗?

南京的气温开始上升了,居民家中的空调终于可以停了下来。不过现在空调除了需要“休息”外,更需要彻底地“洗个澡”。

工作了一个冬天,空调君的过滤网、进风口、空调管道、蒸发器、冷凝器等地方,已经沉积了大量灰尘、污垢。空调如果现在不进行清洗,再次使用的话,将直接影响家人的身体健康。空调长期不清洗,会使室内循环风减

少,从而降低空调的制冷效果。会发出强烈的异味污染室内新鲜空气,危害人的身体健康,尤其是对体弱人群及儿童危害更大。还容易引起呼吸道疾病和过敏性皮炎。为了健康考虑空调一年要清洗一次,现代快报便民网推出家电高温蒸汽深度清洗服务,可以清洗空调、热水器、洗衣机。 广告



现代快报
Modern Express
便民服务
服务热线: 8:30 - 19:00



96060
您的贴心管家

广告

10分钟内回复

约定时间上门

凭回单质保

及时回访监督

★ 家电维修

彩电维修、冰箱维修、冰柜维修、空调维修 **Hot** 空调移机、空调充氟、空调清洗、中央空调维修、洗衣机、电/燃气/太阳能热水器、微波炉、电饭煲维修、电脑办公设备维修

★ 家政服务

家庭保洁、开荒保洁、管道疏通、水工、电工、灶具维修清洗、厨房清洁、油烟机维修清洗、卫生间清洁、地毯清洁、沙发清洗、管道改造、屋面防水、空调深度清洗 **Hot**

洗衣机清洗 **Hot**、高压管道清洗 **New**、化粪池清理 **New**

★ 特色服务

开/换/修锁、搬家/货运、家庭简装/精装/公装、室内环境检测、室内甲醛治理、家具拆装维修/厨卫电器以旧换新

服务区域: 南京市(覆盖至东山、江宁开发区、马群、仙林、汤山、尧化门、燕子矶、东善桥、西善桥、板桥、禄口、秣陵、栖霞、谷里、江心洲、八卦洲等地,部分项目不覆盖)



空调维修 清洗
移机服务



家庭保洁

灶具、油烟机、空调、洗衣机等家电清洗服务;地毯、沙发、窗帘等清洗服务。



水电维修
管道疏通



家电维修

免责声明: 读者自留上门服务人员电话,未通过现代快报96060预约服务,若服务过程中发生法律纠纷,与现代快报便民服务平台和服务商无关,特此声明!